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Số: 251/TĐ- QN

“V/v triển khai cuộc thi “Tìm hiểu lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam- Lào, Lào- Việt Nam”
	Hạ Long, ngày 25 tháng 5 năm 2012


Kính gửi: Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

Thực hiện công văn số 536/TWĐTN ngày 18/4/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về hưởng ứng cuộc thi tìm hiểu quan hệ đặc biệt Việt Nam- Lào, Lào- Việt Nam; Công văn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc triển khai cuộc thi “Tìm hiểu lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam- Lào, Lào- Việt Nam”; Thiết thực hưởng ứng “Năm đoàn kết hữu nghị Việt Nam- Lào 2012”, chào mừng kỷ niệm 50 năm ngày thiết lập quan hệ ngoại giao và 35 năm ngày ký Hiệp ước hữu nghị hợp tác giữa hai nước, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Quảng Ninh triển khai hưởng ứng cuộc thi tìm hiểu “Lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam – Lào, Lào – Việt Nam”, cụ thể như sau:
1. Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh triển khai hưởng ứng cuộc thi đảm bảo 100% cơ sở Đoàn, Hội, Đội được tuyên truyền, tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia cuộc thi. Tăng cường các hình thức tuyên truyền và vận động đoàn viên, thanh niên và nhân dân tham gia cuộc thi (có thể lệ gửi kèm).

2. Về hình thức thi:

+ Đối với hình thức thi trắc nghiệm: hàng tuần, người tham gia dự thi có thể truy cập vào các  website của Ban Tổ chức Cuộc thi đã được đề cập trong thể lệ để tham gia dự thi. Yêu cầu, mỗi tuần, mỗi cơ sở Đoàn có ít nhất 2 bài tham gia dự thi;
+ Đối với hình thức thi viết: Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc mỗi đơn vị tổng hợp, lựa chọn ít nhất 20 bài viết đạt chất lượng tốt gửi về Tỉnh Đoàn để tham gia cuộc thi cấp trung ương và gửi báo cáo kết quả về việc tổ chức và tham gia cuộc thi của đơn vị.

Bài dự thi và báo cáo kết quả gửi về Tỉnh Đoàn qua Ban Tuyên giáo, số 176 Lê Thánh Tông- phường Bạch Đằng- thành phố Hạ Long, điện thoại: 0333.622.941 trước ngày 10/8/2012. 
3. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn thà/nh lập Ban tổ chức cuộc thi cấp tỉnh do đồng chí Phó Bí thư Tỉnh Đoàn, phụ trách công tác tuyên giáo làm trưởng ban, đồng chí Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn làm phó ban, các đồng chí lãnh đạo, cán bộ Ban Tuyên giáo, Văn phòng Tỉnh Đoàn làm thành viên. Ban Tổ chức có nhiệm vụ hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị tổ chức hưởng ứng, tham gia cuộc thi; tổng hợp kết quả dự thi của các đơn vị, tuyên truyền về mối quan hệ đặc biệt Việt- Lào. 

Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đăng tải thể lệ cuộc thi trên mục “Trao đổi nghiệp vụ”- Cổng thông tin điện tử thành phần Tỉnh Đoàn theo đường dẫn http://www.quangninh.gov.vn/vi-VN/bannganh/tinhdoan/ hoặc truy cập website: doanthanhnien.vn, mục “Hệ thống văn bản”.
Cuộc thi “Tìm hiểu lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam- Lào, Lào- Việt Nam” là một trong những nhiệm vụ quan trọng nhằm xây dựng, vun đắp tình hữu nghị, thủy chung giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước Việt Nam – Lào; góp phần đấu tranh chống những luận điệu xuyên tạc, bóp méo lịch sử, gây chia rẽ tình đoàn kết hữu nghị đặc biệt Việt Nam- Lào của các thế lực thù địch. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Quảng Ninh đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức triển khai sâu rộng cuộc thi trong toàn Đoàn.
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