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           Quảng Ninh, ngày 13 tháng 10 năm 2014


QUYẾT ĐỊNH

V/v Công nhận giá trị chuyển đổi kết quả học tập và các khối lượng kiến thức được miễn trừ cho sinh viên hệ liên thông chính quy đại học và cao đẳng năm 2014
HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG ĐẠI HỌC CÔNG NGHIỆP QUẢNG NINH

Căn cứ Quyết định số 4361/QĐ-BCT ngày 16/05/2014 của Bộ Công Thương quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức trường Đại học Công nghiệp Quảng Ninh;

Căn cứ Thông tư số 55/2012/TT-BGDĐT ngày 25/12/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về đào tạo liên thông trình độ đại học, cao đẳng hệ chính quy;
Căn cứ Quyết định số 128/QĐ-ĐT ngày 23/4/2013 của Hiệu trưởng Trường Đại học Công nghiệp Quảng Ninh về công nhận giá trị chuyển đổi kết quả học tập và các khối lượng kiến thức được miễn trừ khi học chương trình đào tạo liên thông cao đẳng - đại học, trung cấp - cao đẳng hệ chính quy;

Căn cứ vào kết quả học tập trong hồ sơ đầu vào nhập trường của các sinh viên đối với hệ đào tạo liên thông chính quy: cao đẳng - đại học, TCCN - cao đẳng năm 2014;


Theo đề nghị của ông Trưởng phòng Đào tạo,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Công nhận giá trị chuyển đổi kết quả học tập và các khối lượng kiến thức được miễn trừ cho các sinh viên hệ liên thông chính quy đại học (K7), và  các sinh viên hệ liên thông chính quy cao đẳng (k24) năm 2014 khi học các chuyên ngành đào tạo trình độ đại học, cao đẳng của Trường được ghi cụ thể ở phần Phụ lục theo Quyết định này;
Điều 2. Các ông (bà) Trưởng các đơn vị: Đào tạo, CTHS-SV, TCKT; các khoa: Điện, M&CT, TĐ&ĐC, CNTT, K. tế, KHCB, LLCT, CK&ĐL và các sinh viên có tên trên căn cứ Quyết định thi hành.

Nơi nhận:                                                                 HIỆU TRƯỞNG

- Như điều 2;

- Lưu: VT, ĐT (4).

          TS. Nguyễn Đức Tính
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