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THÔNG BÁO
Về việc nghỉ phép hàng năm cho công chức, viên chức

 Để đảm bảo quyền lợi cho công chức, viên chức và người lao động (CCVC) trong việc nghỉ phép hàng năm, Nhà trường thông báo thực hiện như sau:
1. Đối tượng được nghỉ phép
 CCVC thuộc các đơn vị tham mưu, nghiệp vụ, phục vụ được nghỉ phép hàng năm. (Đối với giảng viên chuyên trách thuộc các đơn vị chuyên môn đào tạo thực hiện chế độ nghỉ tết Nguyên đán (3 tuần) và nghỉ hè (5 tuần) 8 tuần/năm).
2. Số ngày nghỉ phép
CCVC có đủ 12 tháng trong năm làm việc tại Trường thì được nghỉ 12 ngày phép hàng năm. Ngày nghỉ phép hằng năm của CCVC được tăng thêm theo thâm niên công tác, cứ 05 năm công tác được tăng thêm 01 ngày.
3. Thực hiện nghỉ phép hàng năm
a. Các đơn vị căn cứ tình hình công việc, sắp xếp cho viên chức đơn vị mình được nghỉ phép trong dịp hè và dịp tết (thời gian này giảng viên và HSSV được nghỉ nên khối lượng công việc tham mưu, phục vụ  không nhiều) theo nguyên tắc công việc do đơn vị phụ trách không bị ách tắc, không làm tăng biên chế và kinh phí của Nhà trường; trong giờ hành chính đơn vị thường xuyên có người trực. Trường hợp đặc biệt có việc riêng quan trọng cần kết hợp nghỉ phép ngoài dịp hè và tết thì phải được Hiệu trưởng phê duyệt.
b. Thủ tục nghỉ phép: CCVC làm đơn xin nghỉ phép ghi rõ số ngày xin nghỉ phép, nơi nghỉ phép và thời gian nghỉ phép báo cáo đơn vị quản lý trực tiếp; sau khi lãnh đạo đơn vị xem xét và đồng ý thì xác nhận vào đơn đề nghị và chuyển về phòng Tổ chức cán bộ để làm thủ tục nghỉ phép.
c. Phòng Tổ chức cán bộ chịu trách nhiệm theo dõi thời gian công tác, giải quyết chế độ phép cho CCVC kịp thời, đúng quy định./.
 Nơi nhận:                                                               HIỆU TRƯỞNG
   - Các phòng, ban, TT;

   - Lưu VT, TCCB.                                                            
