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1. Đặt vấn đề

Nghiên cứu khoa học ở các trường đại học cao đẳng là hoạt động rất quan trọng, có ý nghĩa thiết thực nhằm góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo của các nhà trường. Để đạt được hiệu quả trong công tác nghiên cứu khoa học, mối quan hệ giữa các trường đại học với doanh nghiệp cần phải có sự gắn kết chặt chẽ với nhau từ các ý tưởng, sáng chế đến ứng dụng và ra sản phẩm. Tại thời điểm hiện tại đa số ở các trường đại học cao đẳng của nước ta, mối quan hệ này trên thực tế chưa đáp ứng được yêu cầu giữa đào tạo, nghiên cứu khoa học và sản xuất. Dù các trường đại học hàng năm có nhiều công trình nghiên cứu khoa học nhưng ứng dụng vào thực tiễn còn rất ít, mới chỉ dừng lại trong nhà trường. Bài viết đi vào đánh giá, phân tích thực trạng nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ trong các trường đại học, cao đẳng mới thành lập hoặc nâng cấp từ đó đưa ra các giải pháp nhằm góp phần nâng cao hiệu quả, tháo gỡ những khó khăn giữa nghiên cứu và chuyển giao khoa học công nghệ.

2. Thực trạng quản lý hoạt động nghiên cứu khoa học ở các trường đại học hiện nay
Trong vòng 15 năm trở lại đây, số lượng trường đại học tăng lên một cách nhanh chóng, tính đến thời điểm hiện tại cả nước có 5 trường đại học trọng điểm quốc gia, 5 trường đại học cấp vùng, 87 đại học, học viện công lập thuộc các cơ quan lãnh đạo nhà nước, 22 trường đại học do các địa phương quản lý, 65 trường đại học tư thục, 29 trường thuộc bộ quốc phòng quản lý và 12 trường thuộc bộ công an. Ngoài ra các trường đại học còn có các phân hiệu đặt rải rác tại các đại phương trên cả nước. Bức tranh thống kê cho thấy nguồn nhân lực đào tạo phục vụ cho sự phát triển của đất nước trong thời điểm hiện tại rất dồi dào, đa dạng và trải đều khắp các tỉnh, thành phố. Tuy nhiên vấn đề đặt ra là công tác nghiên cứu khoa học, chuyển gia công nghệ tại các trường không đồng đều, đặc biệt là các trường mới thành lập hoặc nâng cấp.

Theo số liệu của Bộ Giáo dục và Đào tạo, cả nước có khoảng 700 trường đại học, học viện, cao đẳng. Tổng số giảng viên là 74.991 người, trong đó có: 719 giáo sư, 4.533 phó giáo sư, 20.198 tiến sĩ, 44.434 thạc sĩ. Các trường đã hình thành trên 1000 nhóm nghiên cứu và hơn 1400 tổ chức khoa học, các bài báo công bố trên các tạp chí quốc tế không ngừng được tăng lên cả về số lượng lẫn chất lượng. Con số này mới chỉ tập trung chủ yếu và các trường đại học hàng đầu của Việt Nam và một số trường mới thành lập được đầu tư nhiều.


Đối với các trường đại học, cao đẳng mới thành lập và nâng cấp trong vòng 15 năm trở lại đây, công tác nghiên cứu khoa học trong đội ngũ giảng viên và sinh viên cũng đang từng bước chú trọng và được đầu tư, các trường đã và đang hình thành các nhóm nghiên cứu chuyên sâu, phù hợp với thế mạnh đào tạo của các trường. Tuy nhiên do đội ngũ giảng viên có trình độ cao, am hiểu thực tế chưa nhiều, cơ sở vật chất còn thiếu. Nhiều trường, nhiều giảng viên chưa có bài báo công bố quốc tế do nhiều nguyên nhân như kinh phí nguồn lực cho đề tài còn hạn chế; giảng viên không có nhu cầu tham gia nhóm nghiên cứu; chưa rõ lợi ích tham gia nhóm nghiên cứu. 

Đa số các giảng viên trong các trường thuộc nhóm này là đội ngũ trẻ, được đào tạo cơ bản, trong số đó có nhiều giảng viên được đào tạo tại các nước phát triển, do vậy nếu được định hướng và cơ chế rõ ràng có thể đây sẽ là tiềm lực phát triển các trường trong thời gian tới.
Về chuyển giao khoa học công nghệ, các trường đại học, cao đẳng trong nhóm này tuy có nhiều tiềm năng để phát triển lĩnh vực chuyển giao khoa học công nghệ, nhưng thực tế còn tồn tại một số hạn chế sau:

Việc áp dụng kết quả nghiên cứu vào các cơ sở sản xuất không nhiều. Thống kê cho thấy số đề tài nghiên cứu đã được ứng dụng vào sản xuất không vượt quá 10%. 

Trong số đề tài đã được triển khai nghiên cứu và nghiệm thu  có khoảng 10% số đề tài có tiềm năng áp dụng vào sản xuất, song do nhiều nguyên nhân khác nhau, kết quả của các đề tài này chưa thể ứng dụng vào thực tế mà mới chỉ dùng lại trong các nhà trường.

Những tồn tại trên có thể do nguyên nhân:
Đội ngũ các nhà nghiên cứu chưa thực sự say mê: Thực tế hiện nay, công tác nghiên cứu khoa học trong giảng viên, sinh viên trong các trường cao đẳng, đại học không được theo đuổi một cách  bài bản. Phần lớn sinh viên làm các đề tài nghiên cứu khoa học theo sự chỉ định của thầy cô, hoặc vì thành tích, phong trào, sinh viên chưa tự ý thức được lợi ích của việc nghiên cứu khoa học khi còn đang ngồi trên ghế nhà trường mặc dù công tác nghiên cứu khoa học của sinh viên được hầu hết các trường khuyến khích, thầy cô tạo mọi điều kiện thuận lợi.
Đối với sinh viên: Sinh viên chưa được đầu tư tốt về kiến thức cũng như kinh phí khi nghiên cứu khoa học. Đối với các trường được gọi là “top dưới”, do chất lượng sinh viên đầu không cao, phần lớn ý thức tự giác học tập còn thiếu. Do vậy khi đề cập đến công tác nghiên cứu khoa học thì hầu hết sinh viên không muốn tham gia nếu các thầy cô hướng dẫn không động viên phân tích và động viên kịp thời. 

Chất lượng đề tài nghiên cứu của sinh viên chưa cao bởi nhiều nguyên nhân khách quan. như phần thưởng hiện nay không đủ khuyến khích, hấp dẫn sinh viên nghiên cứu khoa học. Nghiên cứu có thể kéo dài nhiều tháng thậm chí cả năm nhưng giải thưởng không cao, đôi khi có những trường hợp kinh phí tự bỏ ra lớp hơn nhiều lần so với giải nhận. Vấn đề hiện nay là hầu hết các trường đại học rất ủng hộ và tạo điều kiện cho sinh viên nghiên cứu, nhưng với kinh phí hạn chế, các nhóm nghiên cứu khoa học của sinh viên phần lớn vẫn phải tự thân vận động.

Hầu hết sinh viên tham gia nghiên cứu khoa học là sinh viên năm cuối, giai đoạn này sinh viên phải giải quyết rất nhiều công việc như thực hành thực tập, làm đồ án, tiểu luận, viết đồ án tốt nghiệp, nên việc dành thời gian cho công tác nghiên cứu khoa học không nhiều, dẫn đến chất lượng và kết quả nghiên cứu không như mong muốn ban đầu.

Có thể thấy, sinh viên  đại học hiện nay chưa được chuẩn bị những kiến thức nền tảng cho nghiên cứu khoa học. Việc vừa làm, vừa tự mày mò trong điều kiện thiếu cả về kinh phí lẫn thời gian khiến cho các công trình nghiên cứu của sinh viên khó đạt chất lượng cao nếu các em không tự nỗ lực và nhận được sự hỗ trợ từ các kênh khác ngoài nhà trường...

Đối với đội ngũ giảng viên: Hiện nay, cơ chế thu hút, ưu đãi giảng viên tham gia nghiên cứu khoa học cũng chưa thực sự hiệu quả, thiếu sự liên kết giữa nhà trường với các cơ sở sản xuất để tạo đầu ra cho sản phẩm nghiên cứu. Mặt khác, còn nhiều giảng viên chưa nhận thức được tầm quan trọng của nghiên cứu khoa học, do vậy, hầu hết giảng viên đều chưa thực sự chủ động đưa ra các đề tài nghiên cứu. Cùng với đó, kinh phí cho các đề tài nghiên cứu khoa học còn thấp so với bình quân các nước, cơ chế quản lý chưa thực sự phù hợp cũng làm ảnh hưởng đến hoạt động nghiên cứu khoa học của giảng viên.
3. Các giải pháp nâng cao hiệu quả nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ
 Trên cơ sở phân tích thực trạng vấn đề nghiên cứu khoa học tại các trường đại học, cao đẳng để khắc phục những tồn tại trên, cần thực hiện một số giải pháp sau:
Đầu tư cho công tác nghiên cứu khoa học xứng đáng, cơ chế quản lý, nghiệm thu kết quả đơn giản, đi vào thực chất tránh lãng phí tài chính.

 Ưu tiên các đề tài mang tính ứng dụng và áp dụng được vào sản xuất mang lại hiệu quả kinh tế.
Đẩy mạnh việc chuyển giao khoa học công nghệ từ các trường đại học, cao đẳng đến với các cơ sở sản xuất và ứng dụng vào thực tiễn.
Mỗi lĩnh vực nghiên cứu cần có những chính sách khác nhau, không thể cào bằng dẫn đến lãng phí, hiệu quả không cao.

Các trường tập trung ưu tiên nghiên cứu khoa học theo thế mạnh của trường và xây dựng cơ chế khuyến khích đội ngũ nghiên cứu giàu kinh nghiệm và đội ngủ ngũ giảng viên trẻ tiềm năng.
Đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động nghiên cứu khoa học gắn với cơ sở sản xuất hướng tới tự chủ Đại học dựa vào khoa học công nghệ. 
Đẩy mạnh tái cấu trúc hoạt động khoa học công nghệ và đào tạo của các trường hướng tới ứng dụng thực tiễn, liên ngành theo xu hướng tự chủ, tạo cơ chế thông thoáng thu hút các nhà khoa học tham gia nghiên cứu.

Cần có thêm các chính sách ưu tiên phù hợp để khuyến khích các nhà nghiên cứu. Cụ thể, cần có chính sách đào tạo, bồi dưỡng, trọng dụng, đãi ngộ, tôn vinh đội ngũ cán bộ nghiên cứu khoa học. Có chính sách ưu đãi nhằm thu hút các chuyên gia, nhà khoa học ở trong và ngoài nước tham gia hoạt động.

Mỗi lĩnh vực nghiên cứu trong các trường cần có một “chuyên gia”, kiến thức chuyên môn tốt, am hiểu thực tế để định hướng và giúp đỡ các cán bộ trẻ tham gia công tác nghiên cứu.

4. Kết luận
 Nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ trong các trường đại học, cao đẳng hiện nay còn nhiều vấn đề cần quan tâm. Để thực hiện được các giải pháp đã nêu các trường cần phải nỗ lực đầu tư cả về cơ sở vật chất, con người và cơ chế để khuyến khích người làm khoa học, liên kết với các cơ sở sản xuất có liên quan đến lĩnh vực đào tạo và nghiên cứu của nhà trường để gắn kết, ứng dụng thử nghiệm các đề tài, công trình khoa học vào thực tế, từ đó mới có thể nâng cao được chất lượng các đề tài nghiên cứu, tạo được sự đam mê nghiên cứu của đội ngũ cac nhà khoa học trong các nhà trường.
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